

In the end, it should be said that the Conference was very well organized, and that it will certainly remain a memorable event for all its 513 attendees. The well rounded program and the accompanying social events, the comfortable accommodation at Trinity College and the nearby hotels, as well as the pleasant academic and social atmosphere at the beautiful University grounds by the Swan River, all made this conference a very successful event.

Prof. dr Vesna Vučinić-Nešković
Dept. of Ethnology and Anthropology,
School of Philosophy,
University of Belgrade

EURETHNO u 2011. godini

Euretno-mreža naučne i tehničke saradnje u istoriji i etnologiji Evrope Saveata Evrope (EURETHNO de la F.E.R.-Fédération Européenne des Réseaux du Conseil de l'Europe:Réseau Européen de Coopération Scientifique et Technique en Ethnologie et Historiographie Européennes) održala je 17-18. septembra 2011. godine XXV redovni godišnji skup u Nantu. Naš kolega dr Loran Sebastijan Furnije sa univerziteta u Nantu i sekretar mreže EURETHNO, okupio je predstavnike Mađarske, Belgije, Danske, Rumunije, Francuske, Poljske, Italije, Srbije i Tunisa na skupu *Jeu collectif et revitalisation des traditions en Europe: pour une approche comparative des modes d'engagement corporel*.

Tradicionalne igre analizirane su iz ugla antropologije, sociologije i istorije, između Evrope i Mediterana, detaljnije u oblasti Italije, Francuske, Danske, Belgije, Poljske, Mađarske, Rumunije i Srbije. Izdvojila bih jedan broj radova kolega iz Francuske koji su nas upoznali sa regio-

nalnim igrama, njihovim transformacijama i značaju u oblikovanju lokalnih identiteta. Uočeni su procesi revitalizacije, patrimonijalizacije i invencije.

U okviru dana baštine u Nantu organizovana je demonstracija tradicionalnih sportskih igara. Učesnici skupa imali su retku priliku da prisustvuju i učestvuju u tradicionalnim sportskim igrama i uživaju u gostoprimstvu domaćina.

Tema mog saoptštenja bila je: *Présentation des jeux collectifs "kolo" dans les société folklorique en Serbie : revitalisation et invention des traditions*.

Prof. dr Senka Kovač

Prikaz naučnog skupa povodom 50. međunarodne univerzitetske nedelje "Između evropeizacije, globalizacije i tradicije: svakodnevna kultura u jugoistočnoj Evropi u tranziciji" (Zwischen Eurpäsierung, Globalisierung und Tradition: südosteuropäische Alltagskultur im Wandel), Tucing 2011

U organizaciji Društva za jugoistočnu Evropu (Südosteuropa Gesellschaft) i Akademije za političko obrazovanje (Akademie für politische Bildung), u Tucingu, u blizini Minhena, od 4. do 7. oktobra 2011. godine, održan je naučni skup povodom obeležavanja *50. Međunarodne univerzitetske nedelje (50. Internationale Hochschulwoche)*.

Tema skupa ovogodišnje univerzitetske nedelje "Između evropeizacije, globalizacije i tradicije: svakodnevna kultura u jugoistočnoj Evropi u tranziciji" (Zwischen Eurpäsierung, Globalisierung und Tradition: südosteuropäische Alltagskultur im Wandel) trebalo je da objedini interese 20 predavača i 40 postdiplomaca iz zemalja nemačkog govornog područja i jugoistočne Evrope koji su u toku četiri

dana kroz istorijsku, političku i socio-antropološku prizmu diskutovali, problematizovali i zatim ponudili određene zaključke kada je u pitanju svakodnevna kultura u tranzicionoj jugoistočnoj Evropi. Učestvovali su predavači iz Albanije, Austrije, Bugarske, Grčke, Hrvatske, Makedonije, Nemačke, Rumunije, Srbije i Švajcarske, dok je zvanični jezik konferencije bio nemački sa mogućnošću izlaganja na engleskom. Izlaganja, uključujući diskusiju, trajala su u proseku oko sat vremena. Iz Srbije, sa Odeljenja za etnologiju i antropologiju Filozofskog fakulteta u Beogradu, učestvovala je prof. dr Vesna Vučinić-Nešković sa predavanjem "Social Relations and Religious Festivities in Serbia and Montenegro" (Društvene veze i religijske proslave u Srbiji i Crnoj Gori), a od postdiplomaca Marija Krstić.

Konferenciju su otvorili i pozdravili sve prisutne, direktor Akademije za političko obrazovanje prof. dr Heinrich Oberreuter, zatim predsednik Društva za jugoistočnu Evropu dr Gernot Erler, i počasni član Društva dr Roland Schönfeld. Prof. dr Klaus Roth sa Univerziteta iz Minhena, održao je uvodno predavanje na temu "Postsocialistische Alltagskultur als Herausforderung" (Svakodnevna kultura u postsocijalizmu kao izazov).

Prezentacije učesnika su izlagane u okviru pet tematskih sesija: 1) Transformacija i diferencijacija svakodnevne kulture, uticaji i pristupi (Wandel und Differenzierungen der Alltagskultur, Einflüsse und Zugänge), 2) Sistem vrednosti, rod, životne strategije, svakodnevni jezik (Werthaltungen, Gender, Lebensstrategien, Alltagssprache), 3) Društveni odnosi, proslave i rituali, popularna kultura (Sozialbeziehungen, Feste und Rituale, Popularkultur), 4) Materijalna kultura: potrošnja, stanovanje, hrana (Materielle Kultur: Konsum, Wohnen, Nahrung), i 5)

Konteksti: urbano-ruralno, radni život, migracije (Kontexte: Stadt-Land, Arbeit-sleben, Migration). Pored zvaničnog dela konferencije, prikazan je i film "Polyp-honia" autora Björna Reinharda i Eckehard Pistricka iz 2011. godine.

Iako je cilj konferencije bio bolje upoznavanje s istraživanjima u jugoistočnoj Evropi i, stoga, samim regionom, bilo je moguće primetiti, na osnovu većeg broja izlaganja i odgledanog filma, da jugoistočna Evropa predstavlja za istraživače iz zemalja nemačkog govornog područja i dalje jednog egzotičnog, udaljenog Drugog, koga su neki od njih u svojim istraživanjima dodatno egzotizovali i, samim tim, udaljili od "ostatka" Evrope. Očigledno je da je jugoistočna Evropa od vremena postojanja Društva znatno svedena i uključivala je samo istraživanja i istraživače za koje je (i dalje) moguće reći da dolaze sa Balkana. Pored toga što je diskutabilno "šta je to ostalo" od jugoistočne Evrope 50 godina posle prve Univerzitetske nedelje, takođe smatram da ključni pojmovi, kao što su evropeizacija, modernizacija i globalizacija nisu definisani ni istorijski omeđeni već su njihova značenja podrazumevana. Na takav način, evropeizacija je predstavljena kao politički okvir evro-integracija, a globalizacija kao promene koje stižu sa Zapada.

U nekim radovima je bilo primetno stanovište prema kome je moguće posmatrati celokupno stanovništvo jednog regiona (ili nekoliko država iz regiona) kao pasivnih konzumenata socio-kulturne realnosti, a njihove kulture kao izolovane, autentične, zatvorene, statične i homogene celine. Samim tim, ni "promene" o kojima pojedini autori pišu, ne predstavljaju fenomen karakterističan za evropeizaciju balkanskih država obeleženih postsocijalizmom, već osnovno svojstvo kulture – njenu fluidnost, heterogenost.

Iako je cilj konferencije bio da se izbegne "jugoistočna Evropa kao evropska laboratorija" po rečima uvodnog predavača prof. dr Klause Rothera, rezultat je bio upravo suprotan. Pre svega, moglo se приметити да је постојало неколико предавања која су у називу referirala на цео регион југоисточне Европе док су понуђени примери (case studies) били из две до три земље (који су понекад узимани насумично, без теоријско-методолошке и хронолошке везе). С обзиром да је говорни језик био немачки, у целини разумевање предавања, дискусија и коментара остало је резервисано за говорнике немачког језика, углавном пореклом из тог подручја. На такав начин, није било могуће заиста вишестрано циркулисање информација, искустава и критика.

С друге стране, конференција је имала позитивног ефекта како на излагаће, тако и на студенте који су присуствовали сесијама. Живе и занимљиве дискусије, упознавање с интересовањима колега из региона и Западне Европе, стицање нових професионалних и пријатељских веза, били су омогућени у једном пријатном амбијенту где су се домаћини постарали да свима буде угодно. На такав начин, конференција је покренула потенцијалне научне сарадње. Међународна универзитетска недела која се од 1952. године одржава у Тучингу, допринела је да се suoče различита мишљења о југоисточној Европи, али и упознају и склопе контакти код истраживача сличних интересовања.

За студенте, догађај је представљао интересантну праксу из методологије конструисања терена на коме они (живе и) раде али и могућност да преиспитају своје стереотипе и национална осећања (за која неки од њих нису ни знали да их имају). У складу са тим, конференција би представљала такође добар "терен" за неког "тречеџ" истраживача, неоптерећеног искуством живота на Балкану и незаинтересо-

ваног за истраживање Балкана. Такав приступ "са стране", који би укључивао и коментар овог рада, представљао би вероватно добар допринос Херцелдовом разматрању појмова "samo-predstavljanja" и "samo-razumevanja". Разматрање и анализа "шта је то што чини "nas" (Југоисточне Европљане) другачијима од "njih" (Западњаци) и колико неко други сме да се "игра" са нашој културном интимношћу и због чега, вероватно би допринело како истраживањима иностраних научника толико и домаћим.

Marija Krstić

Студентска теренска пракса – Сирогојно 2011.

У периоду од 4. до 9. јула 2011. године у селу Сирогојно одржана је теренска пракса намењена студентима мастер и основних студија етнологије и антропологије. Ова теренска пракса део је вишегодишњег пројекта под називом "Мода у социјализму: пример ручне трикотаже 'Сирогојно'", који реализују Музеј на отвореном "Старо село" у Сирогојну и Одељење за етнологију и антропологију Филозофског факултета у Београду. Координатори овог пројекта су мр Данијела Велимировић, асистент на Одељењу за етнологију и антропологију и мр Јелена Тоскић, виши кустос Музеја на отвореном "Старо село" у Сирогојну. Од велике помоћи за реализацију овогодишње теренске праксе били су Роса и Раде Љубојевић, власници предузећа "Sirogojno Company" и Драган Цицварић, кустос Музеја.

У истраживању је учествовало осам студената основних и мастер студија етнологије и антропологије. Студенти су били смештени у Кона-